



共圆中国梦： 华侨华人热议十九大报告

十八大以来的五年，中国真是发生了巨大变化。

有国产航母下水、天宫二号上天这样让侨胞自豪的大事，也有让侨胞实实在在感受到的回国便利：更多的高铁线路开通，“复兴号”跑出时速350公里；出门不用带现金，手机扫一扫全搞定；网购越来越普及，

还能买遍全球……

接下来的五年，中国将变成怎样？华侨华人的生活将受到怎样的影响呢？

“在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”，十九大报告明确提出这一目标。

● 全球华侨华人关注十九大

“国家好、民族好，大家才会好。”近几天，党的十九大成为海外华侨华人热议的话题。过去五年取得历史性成就、未来发展绘就广阔蓝图，习近平总书记在十九大开幕会上的报告鼓舞着海外中华儿女。他们纷纷表示，十九大的召开对于推进中华民族的伟大复兴具有历史性意义，根深才能叶茂，祖（籍）国的繁荣昌盛永远是海外华侨华人最坚强的后盾。

“祖（籍）国的发展强大与我们密切相关，中国过去五年取得的巨大成绩，让我们这些海外华侨华人由衷自豪，我们对中国共产党高效有力的领导能力及国家取得更大发展充满信心。”美国华盛顿地区同乡会联合会理事长冯宁平表示，“十九大报告中‘新时代’以及‘新矛盾’的重大判断非常精准，我坚信并期待未来五年，中国完全可以达到一个更加辉煌的高度。”

瑞士《欧亚时报》社长朱爱莲曾在今年1月达沃斯论坛年会现

场有机会聆听了习近平主席发表的重要演讲。她说：“习主席的演讲展现了中国领导人的独特魅力，观点体现了中国负责任大国的国际担当，受到国际社会的普遍认同。”作为欧洲具有影响力的中英双语新闻媒体，《欧亚时报》网站在十九大开幕前夕便推出“十九大专题报道”专栏，从中国主流媒体上转载关于十九大的解读文章，让瑞士乃至欧洲民众更好了解十九大报告的内容和意义。

“十九大不只是中国自己的盛会，世界同样瞩目中国的未来发展和走向。”南非华人警民合作中心主任吴少康表示，无论身在何处，我们都为自己是中国人而感到自豪，在非洲，能够真切感受到中国对世界的积极贡献。

日本侨报社总编辑段跃中认真收看了十九大开幕会，认为习近平总书记的报告令人振奋，三个多小时也没有感到时间很长，五年的辉煌成果，未来的宏伟蓝图，给人

以力量与希望。习总书记说，加强中外人文交流，以我为主、兼收并蓄。推进国际传播能力建设，讲好中国故事，展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力。“这同样为我们在海外讲好中国故事指明了方向。”

巴西华人文化交流协会主席叶王平表示，十九大承前启后，描绘了中国未来发展的宏伟蓝图，对于推进中华民族伟大复兴具有历史性的意义。叶王平表示，作为在巴华侨华人的一员，将以实际行动促进两国文化交流合作，更好融入和回馈当地社会，充分发挥连接中巴的桥梁作用，为实现中华民族伟大复兴尽自己的最大努力。

韩中文化友好协会会长曲欢结合自己的工作表示，十九大报告强调坚定中国的文化自信，身为从事中外文化友好交流事业的海外华侨华人，我们将讲好中国故事，为深入促进中外文化交流贡献力量。

● 中国的发展与海外华侨华人的事业发展紧密相连

斯里兰卡华侨华人联合会会长张宏表示，近些年，随着“一带一路”倡议的推进，很多重大项目在斯里兰卡落地，“中国的发展与海外华侨华人的事业发展紧密相连”。“一带一路”对华侨华人来说意味着更好的发展机遇”。张宏说，斯里兰卡华侨华人对十九大的召开感到非常振奋，十九大报告是中国特色社会主义进入新时代的纲领性文件，确定了中国未来发展的方向和目标。

比利时《华商时报》社长罗玉宏说，“十九大报告明确指出，中国尊重世界文明多样性，围绕这一观点，我们刊发了相关解读文章，文章发表后在当地华人社区引起热烈反响，很多朋友表示，习近平总书记所倡导的尊重文明多样性的观点切中了当今世界一些地区乱局和纷扰的根源，对促进世界和平与发展具有非常重要的意义。”“我

们专门在网站上开设了‘十九大专栏’，从国内权威主流媒体选取，并在最近一期报纸的头版和内页一个版推出十九大专版，全面介绍十九大。”

“举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会盛况不仅刷爆华人圈，也是当前全球媒体最关注的话题之一。”希腊新闻网站“希华时讯”网总编辑梁曼瑜表示，“希腊是‘一带一路’建设重要国家，中希两国围绕‘一带一路’建设开展了许多富有成效的合作，‘希华时讯’将积极报道‘一带一路’建设成果，为促进中希两国共同发展努力。”

中国留日同学总会会长汪先恩表示，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。中国政府重视创新重用人才，这意味着广大海外学人大有用武之地。十九大报告指出，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长

的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这表明，中国更加致力于通过和平发展实现富民强国。

俄罗斯中国和平统一促进会秘书长吴昊说，在过去的5年中，中国在各个方面发生了深刻变化，办成了很多大事。“祖国的巨大变化是看得见的，这让俄罗斯侨胞倍感振奋。”吴昊说，自己对十九大的召开非常期盼。相信十九大将起到凝聚人心、鼓舞士气的作用。大会必将制定出决定和影响中国发展“至少五到十年的行动纲领”，相信大会能够完成既定目标并取得圆满成功。

圣彼得堡华人妇女联合会会长李双杰说，中国共产党此前取得了巨大成就，在俄华人华侨深感骄傲和自豪，期待十九大能为中国未来发展指明方向，早日实现伟大复兴的“中国梦”。

俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长朱余克认为，中国的国际影响力越来越大。可以说“世界离不开中国，中国也离不开世界。”在这一背景下召开的中共十

九大将抓住这一历史性机遇，带领中国继续前进。在俄华侨华人也将以十九大召开为主线，努力作出贡献。

● 十九大报告反映了中华儿女“要团结”“要统一”的共同心声

黄埔军校澳大利亚联谊会会长陈蔚东表示，作为投身于全球范围内反独促统运动的华人，我最关心的还是祖国的统一大业。习总书记说，“解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在。必须继续坚持‘和平统一、一国两制’方针，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。”衷心希望在新时代祖国的和平统一进程能够有所突破，只有国家统一，才能完全实现中华民族伟大复兴。在坚决反对“台独”的同时，十九大报告也强调了“两岸一家亲”的理念，这为大陆与台湾同胞之间的交往定下了基调。

南部非洲粤港澳总商会会长陈玉玲谈道，“我们海外华侨最关心的，一个是国家的经济发展，二是祖国的和平统一。习近平总书记说得好，我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的‘台独’分裂图谋。”

● 裴援平寄语 华侨华人参与中国的创新创业大潮



中共十九大代表、中国国务院侨务办公室主任裴援平在十九大新闻中心接受中外媒体记者采访

中共十九大代表、中国国务院侨务办公室主任裴援平日前在十九大新闻中心接受中外媒体记者采访时表示，如今有越来越多的海外华侨华人参与到中国的创新创业大潮中，希望他们能够抓住历史性机遇，在祖（籍）国的大地上一展身手。

裴援平介绍，中国政府高度重视发挥华侨华人优势，为鼓励科技创新、延揽海内外人才，推出了系列优惠便利政策。国务院侨办提倡并推动了“万侨创新行动”，成立科技创新委员会，实施新一轮海外人才为国服务计划，还为华侨华人创新创业建立“侨梦苑”等引资引智平台。

对此，裴援平表示：“我们现在基本上构建起了一个平

这句话说到我们心里去了。”

在埃及经商近30年，如今活跃在埃及商业界和社会活动界的华商黎馨馨在当地时间18日凌晨收看了十九大开幕会直播。她表示，十九大报告反映了中华儿女“要团结”“要统一”的共同心声，令人备受鼓舞。

美国华人专业团体联合会会长张莉莉说：“祖国牵挂着我们海外游子，在迈向‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中，海外华侨华人也将始终与中国同呼吸、共命运。”

中国在韩侨民协会总会会长王海军表示，祖国的强大是海外华侨华人最大的企盼，也是我们最强有力的依靠。

他表示，海外华侨华人有着独特的融通中外的优势，必将紧跟跟随祖国的步伐，弘扬传承中华传统文化，助力“一带一路”宏伟发展蓝图，为实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献力量。

台，从上游起跟他们广泛联系，帮他们做创业培训，带他们到国内各个园区和各地去考察，寻找项目，在引资引智的平台上给他们提供交流和合作的机会，你谈成了项目怎么办？落实到侨梦苑。这个体系基本上提供保姆式的服务，就是你不用带一分钱来，你只要带好的研发成果，到了园区认定你这是一个国家需要的高精尖缺项目的话，其他的事情，园区都帮你办了。所以用这样的方式，我认为是逐步搭建起一个绿色的通道，便利那些有意愿回国来华科技创新创业的专业人士能够在祖（籍）国的大地上一展他们的身手。”

（综合自中新社、新华社、中国国际广播电台报道）